



冬天里的温暖

□ 焦保云

着他那瘦削的身影，看上去约有70岁上下的年纪。他在凛冽的寒风中正在垃圾箱里挑拣着所需废品，一股异味从垃圾箱里往外散发着。老人突然发现一双被人丢弃的旧棉靴，他如获至宝，脸上浮现出一丝笑容，嘴里嘟囔着：“这双棉靴穿在脚上，可就暖和了。”而路边的行人走过他的身旁，竟然对他投去一种鄙夷的目光。垃圾箱边站着一条流浪狗，摇头摆尾地张望着这位老人。老人从垃圾箱里扒出一些能吃的食品，扔给了那条狗。那条流浪狗吃过食物不停地摇着尾巴，仿佛是在表达感激似的。但他慢慢地离去，走着还不时回头望着那个拾荒老人。

我凝视着这位拾荒老人，感觉到这个小小的垃圾箱充满了冬天的温暖。而从这条流浪狗的眼神里，分明显示了感恩。这位拾荒老人的举动，这条流浪狗临时的摇尾巴和一步一回首，这不是一个平凡的生命闪现出一份善良与感恩吗？

看着老人憔悴的面容，我禁不住走上前与他聊了起来。他说，孙子正在大学里

读书，老伴已去世多年，儿子两年前不幸遭遇车祸致残，丧失了劳动能力，是村里建档立卡贫困户。由于家境不好，一年四季进城拣废品补给家里生活。更让我震惊的是，在今年春天，全民战“疫”支援湖北武汉抗“疫”中，老人从低保金中拿出500元，委托村委会向县慈善总会进行募捐。我望着身边这位慈祥的拾荒老人，一股暖流顿时涌上心头。听了老人的诉说，我不由得一阵心酸，更让我肃然起敬。我为老人那颗善良的心和德行善举而感动。我掏出身上全部的50元钱塞到老人的兜里，送上我微薄的一点敬意。但他执意不收，经过我的反复解释，他才勉强收下，并一再表示感谢。

当我离开老人，穿过马路，走进小巷深处，一路上，我思绪万千，那位拾荒老人的形象在我心中不断涌现，并慢慢高大起来。在这漫漫冬夜，他为了谋生，不惧严寒，不畏一些人对他的鄙夷，做着自己无奈的事情。还有那条狗，依然过着流浪的日子，却未曾忘记那一份感恩。再回味社会上那些只为自己个人利益着想，全然不顾

及他人的感受，不惜手段换取蝇头小利的人，这种人理应受到人们的谴责。而这位拾荒老人宛如冬雪的洁白，冬雪的素雅，冬雪的无瑕。冬日的雪花给这个世界蒙上了一层素雅与洁白，同时也让我们明白了人世间的善恶美丑。

在这严寒的冬天，我们需要温暖，需要拾荒老人那样的坚强！拾荒老人如同生长在大地上的那些坚韧的草木，在严寒的冬季，顽强地展示着厚重的绿和生命的活力。尽管会受到寒霜的欺凌，依然没有改变对生命的执着。我们需要学会感恩赐给我们温暖的人们！哪怕是一份善意的微笑，我们需要用一颗真诚善良的心，去分享这份冬日里带给我们的每一次温暖的慰藉！

人生苍凉，唯心温暖。我们说，生活中难免会有高低浮沉，岁月总会有寒来暑往。一个人在尘世中行走，无论多么坚强，都会有孤单无助的时候。但只要我们拥有一颗爱心，懂得一份感恩，充满一种感动，哪怕天气严寒，一样会充满春日的暖意！一如这位拾荒老人的仁心善举，那些感人的瞬间，足以温暖整个冬天。



□ 马海霞

临近元旦了，我还躺在医院的病床上，因术后不能进食，我给了先生二十元钱，让他去医院餐厅吃饭。半小时后先生回来，说餐厅里的饭菜不好吃，他都倒掉了，说完从病床前的抽屉里翻出头一天剩的半瓶辣椒酱、一根黄瓜、一个咸鸭蛋、一包榨菜和一个馒头，然后又倒了一杯水，还不忘餐前拍照发朋友圈，“四菜一汤，我这顿新年餐吃得挺丰盛的，早知道不去餐厅浪费那二十元了。”

一会儿临床病友的大姐也吃饭回来了，进门就对先生说：“餐厅里问你借钱的那个小伙子肯定是要靠你，他在门诊大厅也拿着小本子，让人家借钱给他，一看就是骗钱的。我看他到你身边，写字给你看，我以为你知道他是骗子，不会给他钱的，没想到你掏出钱就递给了他！”

先生支支吾吾并不接大姐话茬，我悄悄问他，到底怎么回事，先生说：“就是在餐厅遇到一个小伙子，身上的钱和手机都丢了，没钱坐车回家，问我借十二元路费，正好我兜里有二十元钱，便给了他，让他路上买点饭吃。”

“骗子，你遇到骗子了，身上没钱，他打个出租车回家再付钱就行，何必到处借钱呢，明显的骗子，专骗你这种傻瓜！”我气愤地说。

先生低声对我解释：“他是个聋哑人，和人家出租车司机交流困难，到家再付款司机未必拉他。再说现在的人都有那么好骗呀，我观察他好久了，他在门诊大厅和餐厅到处借钱，没有一个人肯给他，我看他脸上着急和失落的表情不像是装出来的，这才决定给他钱，上当就上当，不过二十元。”

“你这是伪善，是对骗子的一种纵容，知道不？”

先生见我发怒了，嬉皮笑脸地说：“即便他是骗子，我看这样的骗子也发不了财，用这样的方式骗钱，一天也骗不了多少，现在像我这样的傻瓜不多了。”

我黑脸道：“歪理，我告诉你，晚上罚你不吃饭，从牙缝里把二十块钱给我省出来。”

先生拉着我的手，小声说：“我就知道我找了一个抠门媳妇，早料到你有这手了，所以，刚才把抽屉里那点存货都吃光了，吃一顿饱两顿呀，晚上吃也吃不下去了。”

到了晚上，我气也消了，给了先生二十元钱让他去吃饭，他说他不饿，留着钱等我出院时，和我一起吃一顿大餐。

那晚，先生和我说：“我给那个小伙子钱后，他让我留下手机号，要充话费还我钱，我没留。我觉得他不是骗子，骗子不会到医院这种地方行骗。还有他离开时脸上露出的那种微笑，充满了对这个世界的感激和信任。”

我在他脸上点了个赞，我知道先生收到的这个陌生人的笑脸，远比二十元的饭菜香甜。

“嗯，他不是骗子，我相信你的眼睛。”我知道他在等我这句话。



呼万唤，未知的深空终于一步步揭开了它的神秘面纱。从2007年10月24日，我国首颗探月卫星嫦娥一号开启了我国探月工程的辉煌历程，每一步都走得铿锵有力，刷新着人们对月球的重新认知。

奔月，奔月！回想几十年前，当化学家欧阳自远拿到美国赠送给中国的0.5克月球岩石样品时的激动不已，谁曾想到今天月球已经对中国敞开了大门。2020年12月17日1时59分，请记住这个值得纪念的日子，嫦娥五号返回器携带月球样品在内蒙古四子王旗预定区域安全着陆，标志着探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功。这个视频我反复观看多次，巧合的是直播的时候一只貌似狐狸的小动物意外抢镜，它若有所知，应该是多么懊悔错过一次值得炫耀一生的机会。

中国不会止步，长袖善舞的嫦娥必将谱写新的篇章！

奔月，奔月

□ 孔金泉

过奔月的梦想。

时间到了2004年，党中央、国务院正式批复实施中国探月工程，确立了“绕、落、回”三步走战略规划。有人说中国人行动晚了，但我们迈出的每一步都有更宏大的考量。故而上一个台阶，就是航空实力的整体提升。中国制度的一个最大优势就是集中力量办大事，何谓大事，登月其一也。箭头所向，是无数中国科技人的集智攻关，方法总比困难多，有了这样一道棋的战略，千

来，年轻时，谁不曾为梦想和爱情哭泣过呢？我想，我有足够的底气来回答牛牛关于“无聊”的困惑了。我们每个人的生命都是一场“百年孤独”，解铃还须系铃人，治愈孤独的灵丹妙药就是我们自己充实的心灵。任何一种冰冷的凉意，都可以在心灵中枢中，转化为温暖而有质地的情愫、精神和生活。

于是，孤独，会被心灵温暖；于是，孤独，会被书写治愈。



孤独，生命的欢喜盛宴

□ 谢丽

一条真正的界限，它建构在我们的心灵中，建构在精神和思想的深处，把我们分隔成为不同的群类。

有时候，我觉得自己是茫然的，现实领域不能解决的很多问题，常常在远足、阅读、书写和一场场视觉盛宴中，得到暂时的抚慰、休憩和满足。青春时，我们身为女性喜华服、爱美食，相信着初恋的爱情可以地老天荒，相信着一片赤诚可以打下一片疆土。

如今，80后的我们已经人到中年，在精神和思想的独立成长中，我们躯体和精神里的锐气和赤诚，依然热气腾腾。我们中绝大多数人都有养育妻儿、相夫教子、养家立业的爱与心愿……我们永远不能够被世俗价值完全裹挟着前行，我们坚定的双眼有时也会迷惘。似乎只是在一瞬之间，我们的父母已经老了，姊妹兄弟、亲人们也都有了自己的家庭。时代的巨轮呼啸而过，一个越来越具有陌生感的社会中，我们和亲人们的联系越来越少。当年，少年不识愁滋味；而今，中年深味孤独之感。然而，孤独不是80年代人所畏惧的，对孤独，我们陌生而熟悉。一个人的生活也要有滋有味，让生活焕发出有质地的温暖，在一场场与孤独的相遇和熟识中，我们聆听着内心的声音，完成了与我生命的对话，开始了真正的建设之旅。

孤独的人，是因为原本拥抱热情的生命被炸裂开了一处缝隙，冷水泛着阳光的映照，一下射进了生命的深处。无论你曾经有过多么长的心路，无论你曾经有过多么坚定的信念，对一个个体人类而言，孤独都是我们和生命本真的一次伟大对话和自我升华。从此，应对孤独便成为了人生的一场漫长修行。

孤独的生命，是有觉悟的魂灵；孤独的生

命，应当过着有质地的生活。在生命的孤独里，我们亦可温暖如裘、活色生香——因为，我们可以在孤独中完成许多和自我的相遇，奔赴一场生命的欢喜盛宴。

执着的人，容易孤独；情重的人，容易孤独。我依然记得，在一个冰雨纷飞的漆黑之夜，我接到婚姻生活不顺利的女友电话相约。而后，女友爽约，我只能独自一人穿过冷黑的夜，沿着阴影斑驳的长巷，去看一场冷清的电影。电影院里，在那观影的稀疏情侣或友人中，孤寂的我流下了落寞的眼泪。我深味着爷爷在世时，挂在嘴边的话：“诺，不轻许；令，不朝改。”人生是要有



盼 雪

□ 王尚

你躲进季节里
可是有些怜香惜玉?
冷了那颗盼望的心
唯将一缕香魂写进思念里

你姿态轻盈美丽无瑕
无论多久依然在我心里
秋去冬来墙角的梅孤单
春去春又回、只在记忆中寻觅
等你、盼你却在梦里相遇

躲避深宫不轻易现身
为的是不中庸世俗?
唯将洁白浓缩成一片晶莹
骨子里纯净乃自然赐予

念你、却又想你
把天堂人间的缘聚成花开
以高洁的情操湮灭污浊、溢满
心中期冀……

长河浪花

美 餐

毛毛摄

冬 日 看 海

□ 李真

第一次，冬日到青岛来看海。
冬日的海边，海色苍茫。三三两两的行人散落在空旷的海岸线上，显得有些冷清。海，安静得如同在摇篮中熟睡的孩子。海面未结冰，近处的水面泛着细微的波纹，远处的海面像泛着幽幽蓝光的镜子。只有经常被浪花拍打的岸边，堆积了凛冽的冰，那是狂风留下的踪迹，是凝固的浪，仍保留着撞击时浪的形状。海面尽头有着星星点点的船只，缄默不言。

冬日看海，是寂寥的，也是洒脱的。

有天与海作陪，有风与浪安眠，何尝不是一种逍遥？你尽可以在那片海上，用一节不再发绿的树枝，独钓一缕寒雪；你尽可以用朔风吻凉了的双手，捂热两行清泪；你尽可以脱去冬的披挂，坦诚地在每一个冰点剪裁出动人的画面。久居城市高楼的枯燥疲惫的心身在日升月落中，在潮起潮落间心神俱醉。海太辽阔，映衬着渺小；海太深沉，静谧的海面下又蕴藏着多少磅礴与力量；蓝白呼应间，收藏无尽光阴流转。人生在这里得到滋养。

冬日看海，是寂寥的，也是洒脱的。有天与海作陪，有风与浪安眠，何尝不是一种逍遥？你尽可以在那片海上，用一节不再发绿的树枝，独钓一缕寒雪；你尽可以用朔风吻凉了的双手，捂热两行清泪；你尽可以脱去冬的披挂，坦诚地在每一个冰点剪裁出动人的画面。久居城市高楼的枯燥疲惫的心身在日升月落中，在潮起潮落间心神俱醉。海太辽阔，映衬着渺小；海太深沉，静谧的海面下又蕴藏着多少磅礴与力量；蓝白呼应间，收藏无尽光阴流转。人生在这里得到滋养。

冬日的海，放慢了时间的节奏。在岸边安静地等待一场海上日出。曾看过夏日海上日出，日出东方，海上浮金光，霞光万斛，波涌蛇飞动，卷起千堆浪。而今寒



一
份
特
殊
的
午
餐